深化校企合作 促进产教精准融合

一山西地质集团与河北地质大学签订战略合作协议



5月17日,河北地质大学副校长都沁军一行7人来到山西地质集团进行座谈,双方就深入开展校企合作、深化地质专业人才培养、积极推进产学研基地等进行了探讨交流,并签署战略合作协议。山西地质集团党委书记、董事长江荣,党委专职副书记、副董事长杜玉河,总工程师姚文兵及相关部门负责人出席座谈。

江荣对都沁军一行的来访表示 热烈欢迎,介绍了山西地质集团历 史沿革、发展概况、主营业务发展情 况和新一轮找矿突破战略行动工作 思路。他指出,地质集团与河北地质 大学地域相近、人缘相亲、专业相通, 双方有着深厚的历史渊源和良好中 能以渊源促发展、以合作求共赢,形 焦集团发展所需、地大优势所在,尽 泛开展合作,推动更多项目、技术、协 同创新发展上携手前行。集团将一如 既往为地大英才营造更优的发展地 境,打造成为的大人才的创新福地、 创业热土。 河北地质大学副校长都沁军围绕发展历程、发展现状、重点学科部建设、教职工规模、人才培养等方知。他表示,河绍了学校的基本概况。他表示,河北地质大学高度重视与地质集团与地质集团主营业务相契合,以合势与地质集团主营业务相契合,以合确协作,精准对接人才供需就业,同公通协作,精准对接人才供需就业,同时动尽快成立校企合作办公室,加强建设,所以查验,探索建立学生实习、项目建设新机制,力促合作协议落实落细、见行见效。

杜玉河与都沁军代表双方签署协议。根据协议,双方将建立长期、全面的产学研用合作关系,致力于在学科建设、人才培养、科研攻关、自然资源平台建设、地质文化与地学科普、资源开发利用与经营管理等方面拓宽合作空间,共育高端人才。

会上,双方在人才培养、技术交流、人才引进等方面进行深入交流和探讨,为下一步开展人才培养、项目合作奠定良好基础。双方一致认为,要进一步创新合作机制,加强沟通交流,畅通合作渠道,要以共建为基础,挖掘合作潜力,发挥各自优势,为校企双方进一步开展多形式、多领域的合作提供广阔空间,共同为促进地方经济高质量发展添砖加瓦。

(裴晓宇 文/图)

王焰新院士做客山西省地勘局 第二十八期"地质大讲堂"作学术讲座

5月22日,山西省地勘局举办第二十八期"地质大讲堂",邀请中国科学院院士、中国地质大学(武汉)校长、山西省地勘局首席外聘专家王焰新作学术讲座。山西省地勘局局党组书记、局长彭东晓主持讲座。

据悉,作为著名水文地质学家, 王焰新院士及其团队长期从事地下水 水质成因和水污染控制技术研究,在 山西省大同、朔州、忻州等地开展研 究工作 20 余年,特别是指导省地勘 局在天镇高温地热能勘查和梯级开发 利用上取得重大突破。

本次讲座中,王焰新院士以"地下水与流域生态修复"为题,全方位解读了习近平生态文明思想,客观分析了我国水安全现状,由浅人深、循序渐进地诠释了地下水与地表水相互

作用、地下水的动态与均衡,并针对全国地下水水质分布特点和水质情况,通过国内外实践案例对地下水与流域生态修复的模式与技术路径进行探讨,就保障水安全从多角度提出了建议与对策。

彭东晓指出,王焰新院祖、王焰新院阔、视野中国、视野中国、观野的内功底和高超的学术造诣,支撑。对更好履行工作职责,支撑章是对人为重对领会、认真消化吸收,发挥各自优更大力。为全省生态文明建设作出更为大力,他表示,举办贡献。同时,他表示,举办

"地质大讲堂"旨在推动干部职工拓宽思路视野、更新知识储备、提升能力素质。下一步将围绕山西省委省政府重大关注和山西省发展需要,定期邀请高端院士专家开展专题讲座,真正将"地质大讲堂"打造成重要交流平台,打造成为全体干部职工提升能力素质的"加油站",为地勘工作支撑服务山西高质量发展作出更大贡献。

大讲堂以视频形式举办,设主会场和分会场。局领导、地质集团领导,局机关、地质集团全体干部,地学智库相关专家,省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅相关技术人员在主会场参会;各二级子公司班子成员、中层干部和相关技术人员在各地分会场参加。

(裴晓宇 阎玉梅)

黄陵矿区

首个智能快掘大断面切眼成功开掘

近日,黄陵矿区首个智能快掘设备大断面切眼掘进施工作业在黄陵矿业公司二号煤矿307综采工作面顺利开掘,标志着该矿智能快掘设备进行综采工作面切眼掘进施工技术取得成功

据了解,该矿307智能化综采工作面切眼设计长度300.5米,断面宽度5米,高度3.8米,断面面积19平方米,与以往不同的是此次切眼施工选用智能快掘设备进行掘进作业,这在整个矿井采掘作业历史上属于第一次尝试。

一一次尝试。
"之前由于切眼宽度和高度较小,智能快掘设备体积较大,所以在掘进完综采工作面顺槽之后,要先把智能快掘设备进行回撤,再安装普通掘进设备进行切眼掘进施工,程序较为繁

琐。"该矿掘进二队队长贺立岳说。

敢于创新,说干就干。为此,该矿组织各专业技术人员,成立工作专班,在做好前期技术论证的基础上,严格制定落实综采工作面开掘安全技术措施,提前对切眼巷道设计参数、施工工艺、灾害治理等问题进行综合分析、精准研判,制定出符合智能快掘切职进施工方案。

"其实最大的难点就是二运装置与智能快掘设备柔性连接问题。"此次切眼施工机电技术方面负责人、该矿掘进二队技术员丁海军说,"为此我们创新设计智能快掘二运软连接装置,并且对 1040 滑靴进行改

造,采用大运量移动的超宽滑靴,有效解决了制约连续运输问题。"

除此之外,为了实现大断面切眼一次掘进成型,该矿还配套 4 顶 2 帮支护钻机进行支护作业,有效提高切眼支护效率。截至目前,切眼施工 7 天,已经完成掘进 102 米,预计 21 天即可完成切眼掘进作业,相比之前节省了 9 天,掘进效率提高了 30%。

据了解,此次智能快掘施工大断面切眼技术是该矿在采掘作业工艺上的一次重大创新,同时也是矿井不断革新采掘工艺的一次重要实践。下一步,该矿将继续深挖、释放快速掘进设备潜力,积极探索锚索机器人以及智能化快速掘进技术的技术研发,为矿井高效掘进、高质量发展再立新功。

(许梦琪 丁海军)

快讯



中国煤科北京中煤 恒源项目 承办全国矿山防治水工作 现场观摩会



5月17至18日,全国矿山防治水工作现场会在安徽省宿州市召开,此次会议将中国煤科北京中煤恒源注浆项目作为典型防治水施工项目观摩现场。国家矿山安全监察局党组成员、副局长张昕,中国工程院院士武强,国家矿山安全监察局调查统计司司长赵苏启,国家矿山安全监察局以及各省级局主要负责人,部分相关中央企业、地方企业分管负观等巨源煤矿底板灰岩水害地面探查治理工程和掘进工作面地面超前探查工程。中国煤科党委常委、副总经理熊代余陪同参观。

观摩会现场,项目负责人向与会领导、专家详细介绍了中国煤科北京中煤矿山防治水典型经验、工程施工过程中解决的技术难题及创新的工艺措施,对工程中使用的自主研发的 TD2500 型顶驱钻机、智能注浆站、新型注浆材料等新技术、新装备进行了讲解,并展示了北京中煤在煤矿及非煤矿山防治水领域的先进技术和典型工程案例。现场领导、专家对项目建设给予充分肯定,希望为我国矿山防治水工作发挥出更大作用。

恒源煤矿在 II 63 采区先后实施了四期地面区域探查治理工程,治理面积2.25 平方公里,解放资源量 951 万吨,目前已安全采出煤量 710 万吨。北京中煤恒源煤矿地面区域探查治理工程实施过程中,实现了注浆过程全自动化管理,揭示了不同条件下浆液运移规律,为相似条件下防治水工作提供了借鉴,有力推动了灰岩水害治理技术的发展,保障了高承压水受困煤层的安全开采。

近年来,北京中煤深人贯彻落实集团公司"1245"总体发展思路,坚持创新驱动、聚焦主业,致力于注浆技术研究与实践,在井筒防治水技术、煤矿区域防治水技术、非煤矿山帷幕注浆技术、矿山突水快速治理技术方面取得了丰富成果,并成功应用于皖北煤电集团、中铝集团、冀中能源、河南能源集团、河北钢铁集团等重大工程建设,为矿山安全建设和生产运营做出了重要贡献。

(裴诗雨 文/图)

二十二冶集团广东公司 铆足干劲赶进度

中国二十二冶集团广东公司珠海保利项目施工现场呈现热火朝天的景象,项目部科学谋划,认真部署,铆足干劲,赶进度、保工期。目前,项目全力推进楼层铝模首拼,外墙脚手架搭设,附着式升降脚手架安装以及基础浇筑等工作,全体人员铆足干劲,高质量、高标准全力推进项目建设,确保工程节点如期履约。项目建成后,将助力珠海西湖湿地国际花园打造集"绿色、生态、休闲、养生、度假、娱乐"于一体的国际高尔夫社区,为珠海金湾高品质国际旅游度假城树立新标杆!

(丁远见)